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Adapter ses études en milieu confiné
Une enquête nationale menée du 07/04 au 11/05/2020

 La crise Covid19, un révélateur de pratiques.
 Des injonctions institutionnelles fortes

(cf Plan de continuité pédagogique).
 Un croisement de champs scientifiques
 Des trajectoires d’études perturbées à

un moment décisif de l’année universitaire.
 Entrées de l’enquête : le vécu du

confinement, les rapports au temps, les
usages du numérique, les bouleversements
pour la formation.

P
ré

lim
in

a
ir

es
E

nj
e

u
x,

 H
yp

ot
h

ès
e

s 
et

 p
op

ul
at

io
n 

é
tu

di
é

e

2



Sommaire
Six thématiques descriptives abordées sous le feu de l’urgence de la crise du Covid-19

 Données de population enquêtée (1330 réponses)
 Contextes et lieux de vie
 L’entrée en confinement, une rupture
 Stratégies de réseaux et d’adaptation
 Travail étudiant « à distance »
 Spécificités territoriales

Nombre = 1330 réponses ; 25 questions ; temps moyen de réponse = 15 minutes 
dont Métropole (618 réponses)  / Réunion (443 réponses) / Mayotte (105 réponses).
Diffusion par voie officielle et par internet ; relance à mi-période. 
Non réponses prises en compte dans les pourcentages, mais non indiquées dans les tableaux. P
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 24,7% de stagiaires
 63,6% d’étudiants
 37,5% M1 / 39,3% M2
 18% plus de 30 ans
 18,4% entre 25-30 ans
 63,6% moins de 25 ans

Population étudiée
Des caractéristiques similaires à la population-mère 

des étudiants en MEEF

La population étudiée est représentative de la population
des étudiants inscrits en filière MEEF et dans les autres
filières en 2020. La répartition des étudiants dans les
filières marque un surreprésentation des niveaux master,
ce qui est congruent avec la modalité de diffusion du
questionnaire au niveau national via les INSPE. Les
étudiants de Licence ayant répondu sont également ceux
qui se destinent à la préparation des concours de
recrutement d’enseignants. La présence à égalité des plus
de 30 ans et des 25-30 ans montre que cette population est
d’âge avancé, ce qui aura des liens avec le style de vie.
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 62,2% de taux de féminisation
 Zone géographique (46,5% de

métropole; 33,3% La Réunion;
7,9% Mayotte)

 41,7% de citadins; 33,5% de
ruraux; 10,6% de banlieusards

Population étudiée
Une forte valence de Métropole/Réunion/Mayotte

Les réponses sont issues principalement de la métropole
(46,5%), de la Réunion (33,3%) et de Mayotte (7,9%). La
population est plutôt urbaine, avec une part importante
d’étudiants boursiers (30%).
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Etes-vous... Effectifs Pourcentage

allocataire 204 15,3%

boursier 399 30,0%

aidé par la famille 381 28,7%

travailleur temporaire 117 8,8%

autre 335 25,2%
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 20,4% en prépa concours
 28,1% en prépa CRPE
 1,6% a abandonné toute prépa
 Le choc de la crise
 Pas de masques (42,5%) 

de l’improvisation (23,6% en tissu)
 9,1% de privilégiés (FFP2)

Population étudiée
Une population sous haute tension et fragilisée

La plupart des étudiants sont surpris par la pandémie :
83,7% s’y attendaient un peu mais pas si vite. Au début,
20,7% se disent « perturbés », 13,5% « angoissés ». Avec le
temps, l’inquiétude semble même augmenter : 23,6%
toujours « perturbés », 25,2% « angoissés », 23,8%
« désorientés » (pour seulement 13,8% de « contents » et
6,8% de « libérés »). Les inquiets représentent près de la
moitié (47%). Le fait de ne pas posséder de masque pour se
protéger (42,7%) contribue à l’anxiété.
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Vous vous y attendiez Effectifs Pourcentage

pas du tout, je n'y croyais pas 165 12,4%

un peu mais pas si vite 581 83,7%

c'était sûr, j'ai vu arriver l'épidémie 409 30,8%

autre : 21 1,6%

Effectifs Pourcentage

non, pas de masque en ma possession 568 42,7%

oui, un masque en papier 215 16,2%

oui, un masque à la norme FFP2 121 9,1%

oui, j'en ai cousu un en tissu 314 23,6%
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 Logement seul (4%) /partagé avec 1 personne 
(24,2%); 2 pers. (17,8%); 3 pers. (24,3%); 4 pers. 
(15%); 5 et plus (10,9%)

 9,7% avec enfant en bas âge; 18,8% avec primaire
 Petites surfaces (11,8% à moins de 15M2; 11,8%

dans 16 à 25 M2; 5,9% plus de 100m2)
 43,7% ont un jardin; 25,6% ont un balcon; 9,6% ont

une piscine; 30,5% un espace naturel

Conditions de logement
Variété, disparité voire précarité de la qualité de vie

Les données sont à recroiser avec les
enquêtes INSEE sur les conditions de
logement.
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METROPOLE REUNION MAYOTTE

Effectifs % Effectifs % Effectifs %

Non 
réponse

42 6,8% 36 8,1% 20 19,1%

1 149 24,1% 102 23,0% 9 8,6%

2 108 17,5% 71 16,0% 10 9,5%

3 136 22,0% 105 23,7% 18 17,1%

4 89 14,4% 56 12,6% 12 11,4%

5 et plus 40 6,5% 45 10,2% 29 27,6%
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Les ressentis du début

Une palette très large de sentiments déclarés

La palette large des ressentis laisse à penser que la
crise est vraiment vécue de façon intense et a généré
de l’angoisse (25%) et des inquiétudes (47,4%). De
façon inattendue, les étudiants en préparation de
concours (40%) se sentent soulagés au début.
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Comment vous sentez-
vous actuellement ?

Effectifs Pourcentage

libéré(e) 91 6,8%

content(e) 176 13,2%

soulagé(e) 133 10,0%

perturbé(e) 314 23,6%

désorienté(e) 316 23,8%

inquiet(e) 630 47,4%

angoissé(e) 335 25,2%

autre 155 11,6%

 68,1% se déclarent perturbés
 57% angoissés et 58,8% désorientés
 44,5% soulagés et 33,5% libres
 47,7% indifférents
 Typologie en cours d’élaboration



Les premières mesures
d’entrée dans le confinement

 45% des étudiants décident de rester alors
que 22,5% se rapprochent de leurs parents.
 15,7% ne changent rien : 23 étudiants
hésitent…
 Les dispositions privilégient le frigo et le
lien.
 Les provisions privilégient l’alimentation et
produits frais : les livres et l’encre ne sont pas
négligés, non plus que l’eau et le papier WC.
 Le gaz est vital à Mayotte.
 Les habitudes de confinement pour risque
majeurs (cyclone, volcan) ont peut-être joué.
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Dans un premier temps, qu’avez-vous fait? Effectifs Pourcentage

J'ai déménagé pour me rapprocher des parents 299 22,5%

J'ai décidé de rester où j'étais 606 45,6%

J'ai longuement hésité et je suis resté(e) faute de mieux 37 2,8%

J'ai perdu du temps à hésiter 23 1,7%

Je n'ai rien fait 209 15,7%

autre :

Les 3 premières dispositions sont : Effectifs Pourcentage

remplir le frigo 648 48,7%

acheter plein de choses 138 10,4%

faire le plein d'essence 136 10,2%

appeler la famille et les amis 766 57,6%

Quelles provisions acheter? Effectifs Pourcentage

eau 348 26,2%

papier WC 256 19,3%

médicaments 233 17,5%

essence 102 7,7%

alimentation conservable (pâtes, lait, farine, riz, oeufs...) 807 60,7%

produits frais 536 40,3%

livres 134 10,1%

cartouches d'encre imprimante 165 12,4%
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Le deuil d’une époque?
Socialité et liberté de mouvement en berne

Essentiellement, c’est la réduction de
socialité et de liberté qui sont regrettés : les
sentiments d’inutilité (17,5%) et de
dépossession (16,3%) se départagent de
ceux qui se sentent responsables et lucides
(25,6%).
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Qu'est-ce que vous regrettez aujourd'hui de ne plus pouvoir 
faire ?

Effectifs Pourcentage

pratiquer mon sport habituel 364 27,4%

marcher librement 563 42,3%

rencontrer les autres 806 60,6%

se mettre au soleil 197 14,8%

faire la fête 313 23,5%

manger frais 131 9,9%

aller en cours 393 29,6%

se consacrer aux études 210 15,8%

accéder aux services universitaires (SUAPS, BU, CROUS, imprimerie...) 244 18,4%

autre 141 10,6%

Avez-vous le sentiment d'être... Effectifs Pourcentage

utile 191 14,4%
entre parenthèses, en suspens 626 47,1%
inutile 233 17,5%
responsable et lucide 340 25,6%
dépossédé(e) 217 16,3%
à charge 114 8,6%
autre 49 3,7%



Un réseau social mobilisé
Variété, disparité voir précarité des liens sociaux

Entre les étudiants qui se déclarent isolés sans
réseau (25,5%) et ceux qui s’isolent
volontairement (6,7%), nombreux sont ceux
qui préfèrent jouer le réseau.
En premier lieu interviennent la famille
(42,6%) puis les amis (24,4%) : il en est même
qui consolident leur réseau (5,8%).
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Avez-vous déployé un réseau de 
solidarités ?

Effectifs Pourcentage

je m'appuie sur ma famille 566 42,6%

je m'appuie sur mes amis 324 24,4%

j'ai consolidé mon réseau 77 5,8%

je préfère m'isoler 89 6,7%

non, je n'ai pas de réseau 339 25,5%

Autre 55 4,1%
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Une activité physique bridée
Des stratégies de rattrapage et de surcompensation

Nombreuses sont les modalités de déploiement
d’une activité physique, même si celle-ci ne
concerne pas plus d’1/3 de la population, faute
de temps (11%) et faute d’envie ou d’énergie
(20,2%).
Certains surinvestissent l’activité en
s’astreignant à 1 heure de marche par jour
(10,5%) voire en ayant aménagé une salle de
sports dans le garage (5,4%). Les animaux de
compagnie sont d’excellents arguments pour
sortir (6,8%).
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Avez-vous réussi à conserver une activité 
physique ?

Effectifs Pourcentage

oui, une heure de marche / jour 140 10,5%
oui, promener un animal de compagnie 91 6,8%
je pratique des exercices et des étirements 539 40,5%
j'ai aménagé le garage en salle de sport 72 5,4%
non, pas le temps 146 11,0%
non, ni l'envie ni l'énergie 268 20,2%
Autre 124 9,3%



Une alimentation modifiée
Entre précarité et prévention, la qualité de vie

4,6% reconnaît vivre une fin de mois
difficile et 5,8% des difficultés
d’approvisionnement, quitte à
manger des produits de longue
conservation (boîtes 3,1% et 4,4%
surgelés).
12,3% anticipe la prévention d’une
prise de poids contre 23,4% qui
grignote souvent.
Seuls 32,9% déclare ne pas avoir
modifié quoi que ce soi.
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Votre alimentation a-t-elle été modifiée? Effectifs Pourcentage

non, pas du tout 437 32,9%

si, je grignote souvent 315 23,7%

oui, on a des difficultés d'approvisionnement 77 5,8%

oui, la fin de mois est difficile 61 4,6%

oui, des repas allégés pour ne pas prendre de poids 164 12,3%

oui, on ne mange que des boîtes et des féculents 41 3,1%

oui, j'ai opté pour les surgelés 58 4,4%

autre 125 9,4%
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Ce qui rend le confinement (in-)supportable
Des stratégies de rattrapage et de surcompensation
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Qu'est-ce qui rend ce confinement insupportable ? Effectifs Pourcentage

ne pas connaître la durée exacte du confinement 584 43,9%

ne recevoir que de mauvaises nouvelles 350 26,3%

ne pas être tenu informé(e) correctement avec des informations fiables 526 39,6%

ne pas savoir d'où vient le danger environnant 285 21,4%

ne pas pouvoir aider des proches malades (à distance) 221 16,6%

ne pas être équipé(e) de masques (et/ou de gel) pour sortir 308 23,2%

ne pas savoir comment faire passer le temps 179 13,5%

ne plus pouvoir circuler et voir les autres 686 51,6%

Autre 147 11,0%

Qu'est-ce qui rend ce confinement supportable ? Effectifs Pourcentage

pouvoir rester chez soi 504 37,9%

pouvoir regarder des films 578 43,5%

pouvoir jouer aux jeux vidéos 257 19,3%

pouvoir profiter de la famille ou des amis 514 38,7%

pouvoir continuer à étudier à distance 408 30,7%

pouvoir être informé en direct par les médias 270 20,3%

pouvoir prendre des produits (ex: café, alcool, tabac, médicaments...) 109 8,2%

pouvoir prendre ses distances en lisant 223 16,8%

savoir que ce n'est pas éternel 535 40,2%

prendre le temps de prier et de méditer 215 16,2%

développer son sens de l'humour 120 9,0%

autre 133 10%
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Quels ressentis de la cohabitation ?
Entre négociations et enrichissement

Si 18,7% saisissent le confinement
pour en faire une expérience
enrichissante, un nombre non
négligeable le subit dans une
atmosphère conflictuelle et
insupportable (62 personnes) et
difficile, présentant des négociations
tendues (103 personnes).
Ce sont donc 12,4 % des étudiants
(165 au total) qui sont exposés à un
climat familial plus que tendu.

15

La cohabitation dans votre espace de vie est… Effectifs Pourcentage

enrichissante 248 18,7%

pacifique et supportable 529 39,8%

difficile avec négociations tendues 103 7,7%

conflictuelle et insupportable 62 4,7%

juste correcte, sans plus 282 21,2%

autre 111 8,3%



Des études foncièrement perturbées
Rattrapage, surcompensation et décrochages

Nombreux sont les étudiants qui s’inquiètent
directement de l’impact de la crise sur leurs
études et/ou leurs diplômes : ils mesurent
rapidement les conséquences probables.
Leurs craintes se centrent sur la question de
leur titularisation et de la certification. Certains
se montrent très assidus au travail (plus de
4h/jour de travail).
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23,4% des étudiants ne passe aucun temps
à maximum 1h/jour sur leurs études :
les préoccupations sont ailleurs.
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Vous réalisez que vous études vont être 
modifiées

Effectifs Pourcentage

non, pas tout de suite 95 7,1%

super, les cours "sautent" 86 6,5%

mince, qu'est-ce qui va se passer ? 520 39,1%

je crains pour mon concours et/ou mon 
diplôme

693 52,1%

je ne sais pas du tout 72 5,4%

autre 109 8,2%

Combien de temps réussissez-vous à 
préserver quotidiennement pour les 
études ?

Effectifs Pourcentage

aucun 83 6,2%

une heure/jour 229 17,2%

entre 2 et 3 heures 347 26,1%

plus de 4 heures 286 21,5%

non réponse 382 28,7%

TOTAL 1330 100%
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Quel environnement numérique ?
Les outils numériques mobilisés

La « fracture numérique » n’est pas
tant dans l’équipement que dans
l’utilisabilité (le fait de disposer de
l’outil le mieux adapté aux besoins) :
environ 68% ont un ordinateur et/ou
un téléphone portables alors que
57,4% ne sont pas équipés d’un
ordinateur fixe (57,4%) ou sont sans
tablette numérique (52,1%).
Et pourtant la fréquence d’usage est
assez importante au quotidien.
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une fois par 
jour

une fois par 
semaine

peu souvent pas équipé
non 

réponse

ordinateur 
fixe 8,1% 2,3% 8,7% 57,4% 23,3%

ordinateur 
portable 68,9% 2,4% 3,2% 2,6% 22,9%

téléphone avec 
Internet 67,8% 1,6% 5,2% 2,4% 23,0%
tablette 

numérique 12,3% 2,1% 10,2% 52,1% 23,3%

Quels sont les outils numériques que vous utilisez depuis votre domicile ?
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une fois par jour
une fois par 

semaine
peu 

souvent
jamais

non 
réponse

Eff. % Eff. % Eff. % Eff. % Eff. %

messagerie
électronique (@) 901 67,7% 61 4,6% 37 2,8% 19 1,4% 307 23,1%

environnement 
numérique de 
travail (ENT)

580 43,6% 153 11,5% 141 10,6% 147 11,1% 309 23,2%

plateforme de 
formation (type 
Moodle ou autre)

404 30,4% 235 17,7% 198 14,9% 184 13,8% 309 23,2%

réseaux sociaux 
(type Facebook, 

WhatsApp...)
81 6,1% 679 51,1% 103 7,7% 158 11,9% 309 23,2%

classe virtuelle 
(CNED ou autre)

106 8,0% 133 10,0% 188 14,1% 592 44,5% 311 23,4%

visio- ou audio-
conférence (type 
Skype ou autre)

121 9,1% 269 20,2% 260 19,6% 371 27,9% 309 23,2%

autres outils 
détournés

(Discord ou autres)
58 4,4% 47 3,5% 135 10,2% 778 58,5% 312 23,5%

Téléphone 536 40,3% 111 8,4% 155 11,7% 221 16,6% 307 23,1%

SMS 466 35,0% 97 7,3% 173 13,0% 287 21,6% 307 23,1%

Les applications
mobilisées sont
essentiellement la
messagerie, l’ENT et le
téléphone à raison
d’une fois par jour au
moins : les étudiants
sont très connectés.
La « classe virtuelle »
et les outils de travail
à distance sont moins
mobilisés qu’il a pu
être constaté par
ailleurs (si l’on
compare aux chiffres
officiels du MEN).

Quels usages du numérique  ?
Les applications mobilisées
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Quel travail étudiant ?
Les personnes avec qui échanger pour travailler à distance

au moins une 
fois par jour 

au moins 
une fois par 

semaine 

peu 
souvent 

jamais 
non 

réponse

Eff. % Eff. % Eff. % Eff. % Eff.
%

les autres 
étudiants

455 34,2% 342 25,7% 141 10,6% 81 6,1% 308 23,2%

les élèves
230 17,3% 173 13,0% 107 8,1% 508 38,2% 311 23,4%

les 
enseignants 
formateurs

84 6,3% 404 30,4% 421 31,7% 112 8,4% 309 23,2%

les services 
de mon 

établissement 
scolaire

72 5,4% 145 10,9% 294 22,1% 507 38,1% 312 23,5%

les services 
de l'université 

(scolarité, 
BU...)

27 2,0% 65 4,9% 661 49,7% 266 20,0% 311 23,4%

les amis 
proches

492 37,0% 251 18,9% 114 8,6% 164 12,3% 309 23,2%

les contacts 
des réseaux 

sociaux
356 26,8% 194 14,6% 199 15,0% 272 20,5% 309 23,2%

Nombreux sont les étudiants qui
échangent quotidiennement avec
leurs pairs (34,5%), leurs amis (37%)
et leur réseau social (26,8%).
Les liens sont plus distendus avec
les formateurs avec qui ils ont au
moins un échange par semaine
(30,4%) voire avec l’institution
(services universitaires et scolarité,
respectivement 49% et 22,1%).
38,2% n’ont aucun contact ni avec
les élèves ni avec la scolarité.
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Quel travail étudiant ?
Les ressources pédagogiques utilisées pour travailler à distance

Oui Non non réponse

Eff. % Eff. % Eff. %

Ouvrages ou articles scientifiques 576 43,3% 441 33,1% 309 23,2%

Ressources numériques de la BU 292 22,0% 728 54,7% 309 23,2%

Ressources du Ministère de l'Education 
Nationale

660 49,6% 362 27,2% 308 23,2%

Ressources de sites académiques 662 49,8% 359 27,0% 309 23,2%

Ressources de site associatifs (Café 
pédagogique ou autre)

446 33,5% 575 43,2% 309 23,2%

Ressources mises en accès libre du fait 
du confinement

538 40,5% 483 36,3% 309 23,2%

Manuels scolaires papier
445 33,5% 576

43,3%
309 23,2%

Manuels scolaires numériques 425 32,0% 596 44,8% 309 23,2%

Si la consultation des
ouvrages ou articles
scientifiques ne concerne que
43,3%, il apparaît que les
ressources numériques de la
BU n’intéressent pas 54,7%
des étudiants (faute d’un
accès aux ouvrages et revues
papiers ?).
Les ressources mises en accès
libre (40,5%) et les manuels
scolaires (papier 33,5% /
numériques 32%) sont
consultés.
Les sites académiques sont
consultés par presque la
moitié des étudiants (49,6%).
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Quel travail étudiant ?
Une activité augmentée, ralentie et empêchée en distanciel

Avez-vous le sentiment que 
votre travail est...

Oui Non

Eff. % Eff. %

comme d'ordinaire 104 7,8% 916 68,9%

plus important que d'habitude 329 24,7% 696 52,3%

empêché 224 16,8% 802 60,3%

ralenti 562 42,3% 464 34,9%

stoppé  net 118 8,9% 908 68,3%

Qu'est-ce qui empêche votre travail 
distanciel ?

Oui Non

Eff. % Eff. %

je n'arrive pas à me concentrer 530 39,9% 490
36,8
%

je passe mon temps sur internet 260 19,6% 765
57,5
%

trop de bruit et de mouvement autour de moi 269 20,2% 757
56,9
%

l'ordinateur n'est pas disponible en continu 98 7,4% 928
69,8
%

le suivi mis en place n'est pas suffisant 284 21,4% 742
55,8
%

les attentes sont trop lourdes ou trop contradictoires 336 25,3% 690
51,9
%

je n'arrive pas à me faire à la nouvelle gestion du 
temps

336 25,3% 690
51,9
%

tout va bien, j'arrive à travailler et à rester 
concentré(e)

177 13,3% 849
63,8
%
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Quel travail étudiant ?

Les ressources pédagogiques utilisées pour travailler à distance

Quelles stratégies avez-vous 
déployées pour continuer à étudier ?

Oui Non

Eff. % Eff. %

lire (pour compléter les cours)
381 28,7% 639 48,1%

écrire (pour les travaux à rendre)
577 43,4% 448 33,7%

faire des fiches de révision et de 
lecture

359 27,0% 667 50,2%

apprendre par coeur pour le 
concours 128 9,6% 898 67,5%

reprendre les cours pour les 
approfondir

292 22,0% 734 55,2%

regarder des vidéos ou écouter des 
podcasts 338 25,4% 688 51,7%

utiliser des ressources en ligne
576 43,3% 450 33,8%

Les stratégies d’apprentissage
sont variées et concernent
essentiellement les travaux à
rendre (43,5%) et l’usage des
ressources en ligne (43,3%)
ainsi que la lecture (28,7%), les
fiches de révision et de lecture
(27%) et les podcasts (25,4%).
Le travail de mémorisation est
minoré (9,6%).
L’approfondissement des cours
concerne 1 étudiant sur 5.
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Quel travail étudiant ?
Une forte demande envers l’institution en période d’incertitude

Les activités qui empêchent le plus le 
bon déroulement de votre scolarité 

sont le fait de...

Oui Non

Eff. % Eff. %

ne plus avoir cours 507 38,1% 519
39,0
%

ne plus être en contact avec les 
profs

417 31,4% 609
45,8
%

ne plus être en contact avec les 
autres étudiants

338 25,4% 688
51,7
%

être inquiet pour la suite 592 44,5% 434
32,6
%

ne pas savoir ce qui va se passer ni 
comment les études seront 
réaménagées

612 46,0% 414
31,1
%

ne plus avoir accès à la cafétéria et 
à la BU

190 14,3% 836
62,9
%

ne plus pratiquer au SUAPS 36 2,7% 990
74,4
%

que les concours soient reportés 351 26,4% 675
50,8
%

38,1% des étudiants regrettent de
ne plus avoir cours et de ne plus
être en contact avec les professeurs
(31,4%) ou avec les pairs (25,6%).
44,5% s’avoue inquiet pour la suite
et 46% ne pas savoir ce qui va se
passer pour leurs études.
26,4% craint que les concours
soient reportés.



24

R
é

s
u

lt
a

ts
 5

L
e 

tr
a

va
il 

ét
ud

ia
n

t e
t l

e
s 

ét
ud

es

Quel travail étudiant ?
Un « coping » (faire face) limité, réservé à 1/3 d’étudiants optimistes et 1/5ème d’acharnés

Quels sont les facteurs qui vous 
aident vraiment en ce moment ?

Oui Non

Eff. % Eff. %

j'analyse la situation et je me préserve
408 30,7% 618 46,5%

la continuité pédagogique fonctionne 
et les profs sont là

220 16,5% 806 60,6%

j'ai un réseau fort et aidant 234 17,6% 792 59,6%

je travaille tout le temps 249 18,7% 777 58,4%

mon entourage me soutient 508 38,2% 518 39,0%

finalement, tout ça n'est pas si 
important

158 11,9% 868 65,3%

je sais que je vais m'en sortir 393 29,6% 633 47,6%

En pleine crise, 47,6% des étudiants
(633) pensent qu’ils ne vont pas
s’en sortir contre 29,6%
d’optimistes.
Environ 38% sont soutenus par leur
entourage et autant non.
La valeur ajoutée de la continuité
pédagogique concerne 16,5% ; le
travail intensif (18,7%) est
important.
Les « relativistes » (11,9%) et les
« cliniques » (30,7%) sont présents.



25

R
é

s
u

lt
a

ts
 5

L
e 

tr
a

va
il 

ét
ud

ia
n

t e
t l

e
s 

ét
ud

es

Quel travail étudiant ?
Une vive réticence envers le distanciel

Que pensez-vous de l'enseignement 
à distance ?

Oui Non

Eff. % Eff. %

C'est nouveau pour vous 433 32,6% 593 44,6%

Ça ne fonctionne pas bien 289 21,7% 737 55,4%

Cela ne remplace pas les cours en 
présentiel

700 52,6% 326 24,5%

Ça permet au moins d'assurer la 
continuité pédagogique

618 46,5% 408 30,7%

Je ne suis pas convaincu(e) 342 25,7% 684 51,4%

Si l’enseignement distanciel est
nouveau pour 32,4% des étudiants,
21,7% (seulement) pensent qu’il ne
fonctionne pas bien.

S’il permet au moins d’assurer une
continuité pédagogique (46,5%), il
ne remplace pas le présentiel
(52,6%) et 25,7% n’en sont pas
convaincus.
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Pendant le confinement, avec 
qui échangez-vous pour 
pouvoir TRAVAILLER à 
distance ? 

METROPOLE
REUNION MAYOTTE

Effectifs % Effectifs % Effectifs %

Non réponse 73 11,8% 52 11,7% 28 26,7%

une fois par jour 234 37,8% 182 41,1% 39 36,1%

une fois par semaine 199 32,2% 117 26,4% 24 22,9%

peu souvent 70 11,3% 59 13,3% 9 8,6%

jamais 42 6,8% 33 7,5% 5 4,8%

TOTAL 618 100% 443 100% 105 100%

Si les étudiants
réunionnais sont le plus
centrés sur les échanges à
distance (41,1% au
quotidien), les
métropolitains sont les
plus connectés à la
journée et à la semaine.
81 étudiants toutes
localisations ne sont
jamais connectés pour
travailler à distance.



27

R
é

s
u

lt
a

ts
 6

S
pé

ci
fic

ité
s 

 t
e

rr
ito

ri
al

es

Des effets de contextes ?
Echanger, une manière de travailler à distance

Echanges en distanciel avec 
les enseignants formateurs

METROPOLE REUNION MAYOTTE

Effectifs % Effectifs % Effectifs %

Non réponse
72 11,7% 53 12,0% 29 27,6%

une fois par jour
35 5,7% 35 7,9% 13 12,4%

une fois par semaine
219 35,4% 157 35,4% 25 23,8%

peu souvent
237 38,4% 151 34,1% 28 26,7%

Jamais
55 8,9% 47 10,6% 10 9,5%

TOTAL 
618 100% 443 100% 105 100%

Pendant le confinement, avec qui échangez-vous pour pouvoir TRAVAILLER à distance ? [Les enseignants formateurs]

La présence des enseignants
formateurs en distanciel est
d’autant plus grande que l’on se
trouve à La Réunion ou à Mayotte :
12,4% au quotidien chez les
mahorais, ce qui représente un
investissement deux fois supérieur
à la métropole.
Les contacts hebdomadaires en
métropole et La Réunion (35,4%)
sont prédominants.
Plus d’une centaine d’étudiants n’a
jamais eu de contacts.
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Des effets de contextes ?
Un environnement de travail qui surdétermine « l’empêchement »

Qu'est-ce qui empêche votre 
travail distanciel ?

METROPOLE REUNION MAYOTTE

Effectifs % Effectifs % Effectifs %

je n'arrive pas à me concentrer 297 48,1% 177 40,0% 52 49,5%

je passe mon temps sur internet 142 23,0% 95 21,4% 22 21,0%

trop de bruit et de mouvement 
autour de moi

123 19,9% 107 24,2% 36 34,3%

l'ordinateur n'est pas disponible 
en continu

44 7,1% 39 8,8% 13 12,4%

le suivi mis en place n'est pas 
suffisant

178 28,8% 80 18,1% 24 22,9%

les attentes sont trop lourdes ou 
trop contradictoires

191 30,9% 114 25,7% 28 26,7%

je n'arrive pas à me faire à la 
nouvelle gestion du temps

181 29,3% 117 26,4% 35 33,3%

tout va bien, j'arrive à travailler et à 
rester concentré(e)

86 13,9% 85 19,2% 5 4,8%

De manière assez logique
et compréhensible, les
conditions matérielles de
vie surdéterminent
l’empêchement à
travailler, soit le bruit et
le mouvement alentours,
la disponibilité du
matériel partagé ou
encore… le suivi et les
attentes contradictoires.

Le manque d’adaptation
à cette nouvelle gestion
du temps impacte plus
du 1/3 des étudiants.
Seuls 13,9% des
métropolitains se
déclarent satisfaits des
conditions pour se
concentrer et travailler.
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Des effets de contextes ?
Une très forte dépendance aux enseignants à Mayotte

Les activités qui empêchent le plus 
le bon déroulement de votre 
scolarité sont le fait de... 

METROPOLE REUNION MAYOTTE

Effectifs % Effectifs % Effectifs %

ne plus avoir cours
298 48,2% 163 36,8% 42 40,0%

ne plus être en contact avec les 
profs

233 37,7% 129 29,1% 51 48,6%

ne plus être en contact avec les 
autres étudiants

196 31,7% 101 22,8% 39 37,1%

être inquiet pour la suite
298 48,2% 238 53,7% 48 45,7%

ne pas savoir ce qui va se passer ni 
comment les études seront 
réaménagées

335 54,2% 224 50,6% 49 46,7%

ne plus avoir accès à la cafet et à la 
BU

113 18,3% 66 14,9% 11 10,5%

ne plus pratiquer au SUAPS
20 3,2% 17 3,8% 1 1,0%

que les concours soient reportés
201 32,5% 143 32,3% 5 4,8%

C’est la métropole 
(48,2%) suivie de 
Mayotte (40%) et La 
Réunion (36,8%) qui 
regrette le plus les 
cours.
Le contact avec les 
enseignants est 
particulièrement 
revendiqué à Mayotte 
comme condition de 
déroulement de la 
scolarité.
Les étudiants 
réunionnais sont les 
plus inquiets pour la 
suite (52,7%) alors que 
les métropolitains 
veulent savoir 
comment les études 
seront réaménagées 
(54,2%).



Synthèse provisoire (1)
Des formes scolaires et universitaires inédites

 Paradoxes du confinement et dynamiques
d’adaptation / reconstruction

 Des rapports au temps, à l’activité et au symbolique
modifiés (distanciel/présentiel ; différé/immédiat ; retenu/projeté;
sécurisé/improbable ; adapté/bricolé ; agi/subi ; intuitif/révélé ;
éprouvé/fantasmé ;…)

 Pratiques et représentations du numérique : les
fractures, les inégalités, les formes de continuités
« bricolées » mais opérantes



 Des disparités selon les contextes et modes
confinement (climat émotionnel, conditions pratiques de vie,
environnement numérique, connectivité et réseau de solidarités,…)

 Une modification des styles de vie (alimentation, sommeil,
activité physique, détente, socialités…)

 Des ressentis évolutifs dans le temps (stress et anxiété à
distance des événements ; une projection différentielle dans le futur; une
préoccupation pour l’issue des études…)

 De nouveaux liens avec les formateurs +/- orientés
selon les attentes des étudiants (accompagnement ou
dépendance ?)

Synthèse provisoire (2)
Des formes scolaires et universitaires inédites



Discussion
Des données à croiser avec d’autres « surveys » et avec le qualitatif

 Difficulté à n’être ni invasif ni indiscret, au risque de
voir le questionnaire abandonné ou de déranger

 Aspects qualitatifs en cours de traitement et
particulièrement riches d’informations

 Recroiser avec d’autres enquêtes, d’autres entrées
scientifiques et d’autres axes de laboratoires
(rapport au numérique, familles/école, continuités / discontinuités,
socialités étudiantes,…)



Conclusions et perspectives

 Et maintenant, « qu’est-ce qui se déconfine » ? 
Ecoles, styles de vie et socialités, rythmes de (télé-)travail, 
pratiques sociales et pédagogiques, formations,…

 2e enquête « Enseignants & confinement » en cours de 
traitement (N = 5500)

 Réponse à un appel  d’offre en cours GT-NUM 2020-22 
(MEN)


